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Prezencia vybraných inváznych taxónov 
na neriadených skládkach odpadu 

v okolí mesta Prešov

Presence of the selected invasive taxons  
at illegal waste dump sites  
in the Prešov town vicinity

Beáta Baranová1 – Jozef Oboňa1  – Soňa Semivanová1 

Abstract
Waste dumps are in general found to be potential source of air, soil and water contamination, source of 
germs and pathogens as well as invasive plant and animal taxa. In our study, we evaluated presence of 
the invasive plants, an invasive snail and plant-associated invertebrates at the four illegal, uncontrol-
led waste dumps within urban and suburban zone of Prešov town and surrounding villages, Eastern 
Slovakia. We confirmed presence of the three plant species which are considered to be invasive - ca-
nadian goldenrod (Solidago canadensis L.), black locust (Robinia pseodoacacia L.) and Jerusalem 
artichoke (Helianthus tuberosus L.) as well as occurence of the Asian ladybeetle (Harmonia axiridis 
Pallas, 1773).
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Úvod
Zákon o odpadoch (79/2015 Z. z.) definuje skládku ako miesto pre riadené 
zneškodňovanie odpadu procesom skládkovania. Ak dochádza k ukladaniu odpadu 
mimo riadenej skládky, vznikajú neriadené, nelegálne skládky, ľudovo označované 
ako čierne (Enviromagazín 2015; 2016a; 2016b). Pri takomto voľnom, neriadenom 
ukladaní odpadu s neznámymi vlastnosťami hrozí poškodenie životného prostredia 
možným únikom škodlivých látok s následnou kontamináciou pôdy, vody, ovzdušia, 
keďže odpad nie je od prostredia izolovaný nepriepustnou fóliou, druh, kompozícia 
a vlastnosti odpadu nie sú známe (STN 83 8104; Moňok a Plánička, 2005). Nelegálne 
skládky vznikajú zvyčajne v  blízkosti miest a  obcí ukladaním odpadu, ktorého sa 
občania nevedia zbaviť legálnou cestou (absencia zberných dvorov, mobilného zberu 
v obci). Najčastejšie je takýmto odpadom stavebný a tzv. veľkoobjemový odpad  t.j. 
nábytok a pod. (nemožnosť uložiť do zbernej nádoby) ako aj nadbytočný zmesový 
komunálny odpad s dominantným podielom plastového odpadu. Na Slovensku je 
dnes evidovaných celkovo 2 500 nelegálnych skládok, reálny počet je odhadovaný 
na 7 000 (Bodíková, 2014). 
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Z  ekologického  hľadiska  možno  skládku  odpadov  chápať  ako  človekom  umelo 
vytvorený  biotop,  ktorý  vznikol  pravidelným  či  nepravidelným  hromadením 
pevného odpadového materiálu organického i anorganického pôvodu z výrobných, 
priemyselných i poľnohospodárskych podnikov, čiastočne i z domácností (Ružičková 
a kol., 1996). Z krajinnoekologického hľadiska predstavujú skládky opusteniská, t.j. 
biotopy na opustených a nevyužívaných plochách, ktoré človek pôvodne využíval 
na rôzne účely a ktoré sú dnes opustené a nevyužívajú sa. Tieto biotopy sú útočiskom 
pre zriedkavé a vzácne synantropné druhy a v sídlach často jediným typom stanovíšť 
pre divorastúce rastliny a živočíchy žijúce mimo sídel. Po opustení sú kolonizované 
rastlinami a živočíchmi, zarastanie vegetáciou prebieha podľa sukcesných sledov, 
na týchto biotopoch nachádzame tiež invázne druhy rastlín (Ružičková a kol., 1996;  
Kočík a kol., 1997), ktorých výskyt je viazaný predovšetkým na narušené, pomaly 
sa  obnovujúce,  alebo  eutrofizované  ekosystémy  charakterizované  nadmernou 
záťažou prostredia, znečistením, antropogénnymi zásahmi, odstránením pôvodného 
vegetačného krytu, narušovaním pôdneho povrchu, používaním ťažkej mechanizácie 
a pod. (Cvachová a Gojdičová, 2003). Ich najdôležitejšími vlastnosťami sú vitalita, 
odolnosť  voči  stresom,  schopnosť  prežívať  nepriaznivé  obdobia  sucha,  záplavy, 
obsadzovať široké spektrum habitatov v porovnaní s krajinou svojho pôvodu. Invázne 
rastliny sú schopné vo veľkom počte a značných vzdialenostiach od rodičovských 
jedincov vytvárať rozmnožujúce sa populácie. K ich prenosu a šíreniu prispieva aj 
presun a prenos zeminy a vyhadzovanie reprodukcie schopných rastlín na nelegálne 
skládky a  smetiská  (Cvachová a Gojdičová, 2003; Jakobs et al., 2004).  Invázne 
druhy  rastlín  z  územia  Slovenska  sú  evidované  v  rámci  čiastkových  zoznamov. 
Počet inváznych taxónov sa podľa rôznych autorov pohybuje v rozmedzí 28 až 47 
(Cvachová a Gojdičová, 2003). 
Zoznam živočíšnych inváznych taxónov s  výskytom v  rámci územia Čiech 
s  platnosťou pre Slovenskú republiku sumarizuje práca Šefrovej a  Laštůvku 
(2005), bezstavovce z územia Slovenska práca Kohútovej a Oboňu (2016).
Faunistickému prieskumu skládok odpadov je venovaných len niekoľko prác. Ako 
významné refúgium mravcov a lesnej a stepnej fauny v urbánnom prostredí hodnotí 
historickú skládku komunálneho odpadu v Banskej Štiavnici Wiezik (2006). Autor pre 
ďalšie plnenie funkcie tejto skládky ako refúgia odporúča ponechať daný ekosystém 
spontánnej sekundárnej sukcesii a autoregulácii. Naopak negatívne, a  to ako zdroj 
inváznej a  introdukovanej flóry a  malakofauny hodnotí Šteffek (2006) starú 
mestskú skládku odpadu. Zároveň však konštatuje, že sa na takýchto miestach môžu 
udomácniť aj niektoré zriedkavé druhy, čím sa skládky stávajú ich refúgiami a preto 
je dôležité, aby ich odstraňovanie prebiehalo pod dohľadom príslušných orgánov 
ochrany prírody. Prieskumu modelovej skupiny Carabidae v rámci skládok odpadov je 
venovaná práca Moravca a Voničky (2000). Autori na základe získaných poznatkov 
hodnotia skládku vo vzťahu k  stavu okolitej krajiny ako prírodne cenné územie, 
ktorého stabilné biotopy poskytujú podmienky pre vytvorenie charakteristických 
spoločenstiev bystrušiek. K podobnému záveru dospeli aj Baranová a kol. (2015) 
v  práci, ktorá hodnotí skládky vrátane neriadených ako lokálne „biodiversity 
hotspots“ pre bystrušky a pôdnu faunu v rámci poľnohospodársky využívanej krajiny. 
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Stanovištia s odpadom môžu rovnako pozitívne vplývať na veľkosť a početnosť hniezd 
mravcov (Michlewicz a Tryjanowski, 2017). 
Cieľom práce bolo zhodnotiť a) prezenciu inváznych rastlinných taxónov; b) 
invázneho druhu ulitníka  bliktry západnej (Oxychilus draparnaudi Beck,1837) 
a  c) inváznych bezstavovcov viazaných na  nadzemnú vegetáciu porovnaním 
s  jestvujúcim zoznamom inváznych živočíchov platným pre územie Slovenska 
v rámci štyroch nelegálnych skládok v suburbánnej zóne mesta Prešov a okolitých 
obcí na východnom Slovensku. 

Materiál a metódy

Výskumné lokality
Výskum  bol  realizovaný  v  rámci  štyroch  nelegálnych  skládok  lokalizovaných 
v  urbánnej  zóne  mesta  Prešov  a  okolitých  obcí  na  východnom  Slovensku,  zber 
údajov a materiálu bol uskutočnený na jar a jeseň roku 2016.
Skládka č.1 [49°00‘05.8“N; 21°17‘20.7“E] sa nachádza v  katastrálnom území obce 
Ľubotice v prímestskej časti Prešova. Skládka dlhodobo patrí medzi nelegálne skládky, 
tvorí ju zmes komunálneho a stavebného odpadu. V poslednom období dominoval 
stavebný odpad, tvorený prevažne z hlinených tehál a zvyškového stavebného betónu. 
Skládka č.2 [48°57‘15.4“N 21°09‘27.1“E] sa nachádza na  rázcestí medzi obcou 
Bzenov a obcou Rokycany v okrese Prešov. V blízkosti povodia toku Svinky. Lokalita 
je dlhodobo využívaná ako nelegálna skládka komunálneho odpadu.  
Skládka č.3 [48° 58‘ 19“ N, 21° 19‘ 16“E] sa nachádza v blízkosti obce Ruská Nová 
Ves. Skládka predstavuje nelegálnu, neradenú skládku, ktorá vznikla dlhoročným 
ukladaním komunálneho odpadu obyvateľmi obce. V súčasnosti je skládka z veľkej 
časti prerastená vegetáciou, na povrchu je voľne uložený komunálny, zväčša plastový 
odpad. 
Skládka č.4 [49° 0‘ 6.73“ N, 21° 20‘ 1.28“E] sa nachádza medzi obcami Vyšná 
Šebastová a  Teriakovce v  zalesnenej časti. Je lokalizovaná v  objekte uzatvorenej 
skládky pre odpadový materiál z  blízkych hydinárskych závodov, v  súčasnosti 
využívaná ako nelegálna, neriadená skládka komunálneho odpadu. Podklad skládky 
tvoria z veľkej časti betónové panely čo spôsobuje lokálne zadržiavanie dažďových 
zrážok. Vznikajúce výluhy bohaté na dusík podmieňujú rozvoj nitrofilnej vegetácie 
(Sambucus nigra L., Urtica dioica L.) v  okrajových častiach skládky. Miestami 
prerušovaný panelový podklad je z  väčšej časti porastený machovými vankúšmi, 
prítomné sú kopy stavebnej hlušiny. 
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Obrázok 1. Skúmané nelegálne skládky odpadu. Skládka č. 1 – Ľubotice (vľavo 
hore), skládka č. 2 – Bzenov/Rokycany (vpravo hore), skládka č. 3 – Ruská Nová Ves 
(vľavo dole) a skládka č. 4 – Vyšná Šebastová (vpravo dole). (Foto: S. Semivanová, B. 
Baranová.)

Zber údajov
Invázne rastlinné taxóny
Výskyt rastlinných inváznych taxónov bol zisťovaný vizuálne pri návšteve terénu, 
hodnotený formou prezencie/absencie podľa príručky na  určovanie inváznych 
taxónov (Cvachová a Gojdičová, 2003). 
Invázne ulitníky
Podľa zoznamu inváznych živočíšnych druhov (Šefrová a Laštůvka 2005) je pre 
územie Slovensky evidovaný jeden invázny druh suchozemského ulitníka a to bliktry 
západnej, Oxychilus draparnaudi Beck,1837. Za účelom zhodnotenia jeho prezencie/
absencie v rámci sledovaných stanovíšť boli odobraté zmesné vzorky pôdy (podkladu) 
pozostávajúce z troch podvzoriek. Rovnako bol uskutočnený individuálny zber.
Invázne bezstavovce viazané na nadzemnú vegetáciu
Jedince uvedenej skupiny boli zbierané metódou tzv. „bottle traps“. Uvedená 
metóda predstavuje alternatívu ku štandardne využívaným „pan traps“ (Baranová 
a  Oboňa, 2016). Pasce pozostávali z  transparentnej, bezfarebnej polyetylénovej 
fľaše o objeme 2,0 litra, upevnenej na drevenej tyči, ošetrené otvorom o rozmeroch 
8x5 cm umiestneným v spodnej polovici fľaše. Ako fixačná tekutina bol použitý 10% 
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vodný roztok NaCl s prídavkom kvapky detergentu komerčnej výroby pre zníženie 
povrchového napätia. Pasce boli v počte troch kusov exponované v rámci skládky 
po dobu piatich dní, v dvoch intervaloch pokrývajúcich jarný a jesenný aspekt, t.j. 
od 8.6.do 12.6.2016 a 25.9 do 29.9.2016. Po expozícii bola fixačná tekutina preliata 
cez jemné sitko, zachytené jedince boli fixované v denaturovanom liehu. 
Determinácia zoologického materiálu a spracovanie údajov
Materiál z  pascí bol ručne vytriedený na  úroveň radov podľa Franca (2005) 
a ďalej determinovaný na najnižšiu možnú taxonomickú úroveň. Zistené údaje boli 
porovnávané s existujúcim Zoznamom inváznych taxónov (Šefrová a Laštůvka, 
2005) a prácou Kohútovej a Oboňu (2016). Zistené údaje uvádzame v tabuľkovej 
forme. 

Výsledky a diskusia

Invázne rastlinné taxóny
Hodnotením prezencie a  absencie inváznych rastlinných taxónov podľa príručky 
na určovanie inváznych taxónov (Cvachová a Gojdičová, 2003) sme v rámci nami 
sledovaných nelegálnych skládok odpadov potvrdili výskyt celkovo troch rastlinných 
taxónov, ktoré vykazujú známky inváznosti: 
•	 agát biely (Robinia pseodoacacia L.) - prezencia bola potvrdená na Skládke č. 4 

(lokalita Vyšná Šebastová)
•	 slnečnica hľuznatá (Helianthus tuberosus L.) - jej výskyt bol zistený na Skládke 

odpadu č. 3 (lokalita Ruská Nová Ves)
•	 zlatobyľ kanadská (Solidago canadensis L.) – prezencia solitérnych trsov bola 

potvrdená na  všetkých sledovaných skládkach, čo korešponduje údajmi o  jej 
výskyte na  rôznych antropogénnych stanovištiach alebo neobhospodárených 
plochách, rumoviskách, pobrežných krovinách, železničných a  cestných 
násypoch, cintorínoch a  odpadových skládkach (Cvachová a  Gojdičová, 
2003; Medvecká a kol., 2012). 

Invázne ulitníky
Jediným inváznym druhom suchozemského ulitníka evidovaným pre územie 
Slovenska je v  súčasnosti Oxychilus draparnaudi Beck,1837. Tento invázny druh 
obýva vlhké biotopy pod listami a  kameňmi v  otvorenej krajine. Pôvodne sa 
vyskytoval vo vlhkých a teplých listnatých lesoch, v súčasnosti obýva antropogénne 
oblasti v blízkosti ľudských osadách, záhradách, skleníkoch, mestských odpadoch, 
cestných odpadoch, kompostových halách (Peeters, 1985; Horsák et al., 2004). 
V rámci nami sledovaných nelegálnych skládok odpadov sme nezaznamenali jeho 
výskyt, aj keď podľa Štefeka (2006) môžu byť staré skládky komunálneho odpadu 
zdrojom inváznej a  introdukovanej malakofauny. Rovnako môže byť prostredie 
nelegálnej skládky pre ulitníky atraktívne z  hľadiska vlhkostných pomerov ako aj 
prítomnosti stavebného materiálu ako možného zdroja vápnika podobne ako pri 
zrúcaninách hradov (Juřičková a Kučera, 2005). V rámci nazbieraného materiálu 
suchozemských ulitníkov boli determinované štyri druhy (Apendix).

Prezencia vybraných inváznych taxónov na neriadených skládkach odpadu 
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Invázne bezstavovce viazané na nadzemnú vegetáciu
Odberom vzoriek zoologického materiálu bezstavovcov viazaných na  nadzemnú 
vegetáciu v rámci nami sledovaných štyroch neriadených skládok odpadu v  jarnej 
a  jesennej časti roku 2016 sme získali celkovo 189 jedincov, 127 jedincov v  rámci 
jarného, 62 jedincov v  rámci jesenného zberu. Determináciou zoologického 
materiálu sme potvrdili výskyt 12-tich radov bezstavovcov viazaných na nadzemnú 
vegetáciu (Apendix). Porovnaním s  jestvujúcim Zoznamom inváznych taxónov 
(Šefrová a Laštůvka, 2005) a prácou Kohútovej a Oboňu (2016) sme potvrdili 
výskyt jediného invázneho taxónu Harmonia axiridis (Pallas, 1773). Tento druh, 
pôvodom z Ázie je považovaný za invázny v Európe ako aj Severnej Ameriky, kde 
bola pôvodne využívaná v rámci biologickej ochrany (Koch, 2003). 
Na  skúmaných lokalitách sme zaznamenali pomerne pestré spoločenstvo rôznych 
taxónov, ktoré sa bežne vyskytujú aj na iných habitatoch. Nakoľko neboli jednotlivé 
taxóny identifikované na úroveň druhu, je pomerne ťažké vysloviť závery a bližšie 
charakterizovať celé spoločenstvo. Pri taxónoch, ktoré boli determinované na úroveň 
druhu, t.j. Decticus verrucivorus, Episyrphus balteatus a Vespa crabro,  konštatujeme, 
že tieto druhy nepredstavujú habitatových špecialistov, ale sú skôr bežne rozšírené. 

Záver
Na  základe údajov získaných v  rámci nášho výskumu konštatujeme, že výskyt 
inváznych rastlinných taxónov v rámci nelegálnych skládok odpadov je reálny. Podľa 
všeobecnej charakteristiky obsadzujú invázne rastliny biotopy, ktoré sú nejakým 
spôsobom narušené, čomu charakter stanovíšť nelegálnych skládok odpovedá. 
Zároveň sú skládky považované za  zdroj šírenia inváznych rastlín do  okolitého 
prostredia. Invázne neofyty sa v  rámci nami sledovaných skládok vyskytovali vo 
forme solitérnych jedincov v  porovnaní s  okolitými biotopmi kultúrnej krajiny, 
kde možno naopak zaznamenať výskyt monotypických porastov napr. zlatobyle 
kanadskej s dominanciou neofytu viac ako 80%. 
Prezencia inváznych bezstavovcov zo skupiny hmyzu je úzko viazaná na prítomnosť 
živných rastlín. Zvýšené zastúpenie invázneho hmyzu na  nelegálnymi skládkami 
možno predpokladať len v  prípade, žeby stanovište skládky poskytovalo živným 
rastlinám špecifické podmienky pre ich rast a výskyt. Paušálne dominantné zastúpenie 
inváznych taxónov hmyzu v rámci nelegálnych skládok je preto nepravdepodobné. 
V  súvislosti s  inváznym ulitníkom Oxychilus draparnaudi je možné zvýšenie jeho 
prezencie v  rámci nelegálnych skládok odpadu vývozom a  ukladaním rastlinných 
zvyškov zo skleníkov a fóliovníkov.

Poďakovanie
Naše poďakovanie patrí Ing. Tomášovi Čejkovi, PhD. za determináciu ulitníkov.

Literatúra
Baranová, B. - Manko, P.  - Jászay, T., 2015. Waste dumps as local biodiversity hotspots for soil 

macrofauna and ground beetles (Coleoptera:Carabidae) in the agricultural landscape. Ecological 
Engineering, 81: 1-13. 



11

Baranová, B. – Oboňa, J., 2016. Using of aerial bottle-traps as alternative to clasical panntrapping by 
above-ground invertebrates sampling. Ukrajinska entomofaunistyka (el. zdroj.), Tom 7/no 3: 
5-6. Dostupné na: https://sites.google.com/site/ukrentfau/contents-1/contents-2016-ukrainska-
entomofaunistyka

Bodíková, E., 2014. Čierne skládky – problém, ktorý nechce nikto riešiť. Odpadové hospodárstvo, 9/2014.
Cvachová, A. - Gojdičová, E., 2003. Usmernenie na odstraňovanie inváznych druhov rastlín. Štátna 

ochrana prírody SR, COPK Banská Bystrica, 2003. ISSBN 80-89035-25-6.
Enviromagazín 2015. Odborno náučný časopis o životnom prostredí MŽP SR. „Veľký útok na nelegálne 

skládky“, 5/2015, XX. ročník: 5. 
Enviromagazín 2016a. Odborno náučný časopis o  životnom prostredí MŽP SR. „Veľké upratovanie 

Slovenska malo úspech, bude mať pokračovanie“, 1/2016, XXI. ročník: 1.
Enviromagazín 2016b. Odborno náučný časopis o  životnom prostredí MŽP SR.  „Odstrániť čierne 

skládky chce takmer 500 samospráv“, 4/2016, XXI. ročník: 5.
Franc, V., 2005. Systém a fylogenéza živočíchov – bezchordáty. Katedra biológie Fakulty prírodných vied 

UMB, Banská Bystrica, 149 pp. 
Horsák, M. - Dvořák, L. - Juřičková, L., 2004. Greenhouse gastropods of the Czech Republic: current 

stage of research. Malakológiai Tájékoztáto, Malacological Newsletters, 22: 141-147.
Jakobs, G. - Weber, E. - Edwards, P.J., 2004. Introduced plants of the invasive Solidago gigantea 

(Asteraceae) are larger and grow denser than conspecifics in the native range. Diversity and 
Distributions, 10: 11–19.

Juřičková, L. - Kučera, T., 2005. Ruins of medieval castles as refuges of interesting land snails in the 
landscape Contributions to Soil Zoology in Central Europe I. Tajovský, K., Schlaghamerský, J. & 
Pižl, V. (eds.): 41-46. ISB AS CR, České Budějovice, 2005. ISBN 80-86525-04-X 

Kočík, K. a kol., 1997. Agroekológia. Vysokoškolský učebný text, Technická Univerzita vo Zvolene, 1997. 
ISBN 80-228-0665-X

Kohútová, M. – Oboňa, J., 2016. Príspevok k poznaniu inváznych druhov hmyzu z územia Slovenska. 
Acta Universitatis Prešoviensis, Folia oecologica, 8 (2): 14-36.

Koch, R.L., 2003. The multicolored Asian lady beetle, Harmonia axyridis: A review of its biology, uses in 
biological control and non-target impacts. Journal of Insect Science 3(32): 1-16.

Medvecká, J. a kol., 2012. Inventory of the alien flora of Slovakia. Preslia 84: 257–309. Dostupné z: http://
www.sopsr.sk/invazne/files/P122Medvecka.pdf 

Michlewicz, M. – Tryjanowski, P., 2017. Anthropogenic waste products as preffered nest sites for 
Myrmica rubra (L.) (Hymenoptera, Formicidae). Journal of Hymenoptera Research 7: 103-114. 

Moňok, B. - Plánička, R., 2005. Odpady – príručka o znižovaní vzniku a triedenom zbere komunálnych 
odpadov. Priatelia Zeme – SPZ, Košice, júl 2005. ISBN 80-967972 – 4 – 7

Moravec, P. - Vonička, P., 2000. Výsledky průzkumu střevlíkovitých (Coleoptera: Carabidae) v areálu 
skládky toxických odpadů v  Chabařovicích, severozápadní Čechy. Sborník okresního muzea 
v Mostě, řada přírodovědecká, 22: 41-50.

Peeters, A., 1985. Oxychilus draparnaudi Beek, 1837. [online]. [cit.2017-04-05]. Dostupné z:  www.
natuurtijdschriften.nl

Ružičková, H. a kol., 1996. Biotopy Slovenska. Príručka k mapovaniu a katalóg biotopov. Ústav krajinnej 
ekológie Slovenskej akadémie vied. Stimul, Bratislava. ISBN 80-967527-3-11, 92 pp. 

STN 83 8104 Skládkovanie odpadov. Uzavretie a rekultivácia skládok odpadov. Ústav pre normalizáciu, 
metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky. 1.5.2004

Šefrová, H. – Laštůvka, Z., 2005. Catalogue of alien animal species in the Czech Republic. In: Acta 
Universitatis Agriculturae et Silviculturae Mendelianae Brunensis, 53, 4: 151–170. 

Šteffek, J., 2006. Staré mestské skládky ako zdroj inváznych a  introdukovaných organizmov. Odpady 
biodegradabilní-energetické a materiálová využití. Zborník z konferencie. Brno, 2006

Wiezik, M., 2006. Historická skládka komunálneho odpadu v Banskej Štiavnici ako refúgium mravcov 
v  urbánnom prostredí. Odpady biodegradabilní-energetické a  materiálová využití. Zborník 
z konferencie. Brno, 2006

Zákon č. 79/2015 Z. z. Zákon o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov

Prezencia vybraných inváznych taxónov na neriadených skládkach odpadu 
v okolí mesta Prešov



Prešov 2018

12

Biodiversity & Environment, Vol. 10, No.1
A

pe
nd

ix
Zo

zn
am

 a
 p

oč
et

no
sť

 zi
st

en
ýc

h 
ta

xó
no

v 
be

zs
ta

vo
vc

ov

R
ad

po
d/

in
fr

ar
ad

če
ľa

ď
R

od
dr

uh
Sk

lá
dk

a 
č.

1
Sk

lá
dk

a 
č.

2
Sk

lá
dk

a 
č.

3
Sk

lá
dk

a 
č.

4

 
 

 
 

 
ja

r
je

se
ň

Ja
r

je
se

ň
ja

r
je

se
ň

ja
r

je
se

ň

St
yl

om
at

op
ho

ra
 

 
 

Ce
pa

ea
 h

or
te

ns
is 

M
ül

le
r, 

17
74

 
 

1
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Fr
ut

ici
co

la
 fr

ut
icu

m
 M

ül
le

r, 
17

74
 

 
2

 
 

 
 

 

 
 

 
 

H
eli

x 
po

m
at

ia
 R

afi
ne

sq
ue

, 1
81

5
 

 
1

 
 

 
 

 

 
 

 
 

Pe
ta

sin
a 

bi
elz

i B
ie

lz
, 1

86
0

 
 

1
 

 
 

 
 

A
ra

ne
id

a
 

 
 

In
de

t.
1

 
1

 
1

1
 

 

O
pi

lli
on

id
ae

 
 

 
In

de
t.

1
 

 
 

1
 

 
 

A
ca

rin
a

 
 

 
In

de
t.

 
 

 
 

 
 

8
1

O
rt

ho
pt

er
a

En
sif

er
a

 
 

In
de

t.
 

 
 

 
 

 
2

 

 
 

Te
tig

on
iid

ae
 

D
ec

tic
us

 v
er

ru
civ

or
us

 L
., 

17
58

 
 

1
 

2
 

 
 

D
er

m
ap

te
ra

 
 

 
In

de
t.

 
 

1
 

 
 

1
 

H
et

er
op

te
ra

 
 

 
In

de
t.

1
2

1
 

4
 

3
 

 
 

A
nt

ho
co

rid
ae

 
 

 
 

 
 

1
 

 
 

 
 

Pe
nt

at
om

id
ae

Ca
rp

oc
or

is 
sp

p.
 

 
 

 
 

1
 

 
 

Au
ch

en
or

rh
yn

ch
a

 
 

 
In

de
t.

1
2

1
2

1
5

1
 

St
er

no
rr

hy
nc

ha
Ap

hi
di

ne
a

 
 

In
de

t.
1

 
1

 
 

2
1

4

C
ol

eo
pt

er
a

 
 

 
In

de
t.

 
2

4
 

6
 

11
1

C
ol

eo
pt

er
a

 
C

er
am

by
ci

da
e

 
 

 
 

1
 

 
 

 
 

 
 

C
oc

ci
ne

lid
ae

 
In

de
t.

1
2

 
 

2
 

2
 

 
 

 
 

H
ar

m
on

ia
 a

xy
rid

is 
Pa

lla
s, 

17
73

 
 

2
 

 
 

 
 

 
 

Cu
rc

ul
io

ni
da

e
 

In
de

t.
 

 
1

1
 

 
 

 

 
 

C
hr

ys
om

el
lid

ae
 

In
de

t.
 

 
 

 
 

 
1

 

 
 

 
O

ul
em

a 
sp

p.
 

 
 

1
 

 
 

 
 

 
 

M
or

de
lid

ae
 

In
de

t.
 

 
 

 
3

 
3

 

 
 

D
ry

op
ht

ho
rid

ae
 

In
de

t.
 

 
 

 
 

 
1

 



13

R
ad

po
d/

in
fr

ar
ad

če
ľa

ď
ro

d
dr

uh
Sk

lá
dk

a 
č.

1
Sk

lá
dk

a 
č.

2
Sk

lá
dk

a 
č.

3
Sk

lá
dk

a 
č.

4

 
 

 
 

 
ja

r
je

se
ň

ja
r

je
se

ň
ja

r
je

se
ň

ja
r

je
se

ň

H
ym

en
op

te
ra

Ap
oc

rit
a

 
 

In
de

t.
 

4
 

1
 

4
 

3

 
 

Fo
rm

ic
id

ae
 

 
 

 
1

1
 

 
2

 

 
 

Ve
sp

id
ae

 
Ve

sp
a 

cr
ab

ro
 L

., 
17

58
 

 
 

 
 

 
2

 

 
 

 
Bo

m
bu

s s
pp

.
 

 
 

 
 

1
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
1

 
9

 
4

 

D
ip

te
ra

N
em

at
oc

er
a

 
 

In
de

t.
 

 
 

1
 

 
 

2

 
 

C
ec

id
om

yi
id

ae
 

 
 

 
 

 
 

1
5

 

 
 

C
hi

ro
no

m
id

ae
 

 
1

 
 

 
 

1
 

 

 
 

Ti
pu

lid
ae

 
In

de
t.

1
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
Ti

pu
la

 sp
p.

 
1

 
 

 
 

 
 

 

 
Br

ac
hy

ce
ra

D
ol

ic
ho

po
di

da
e

 
In

de
t.

1
 

1
 

 
 

 
 

 
 

H
yb

ot
id

ae
 

In
de

t.
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
Ta

ch
yd

ro
m

ia
 sp

p.
 

 
 

 
2

1
 

 
 

 
 

M
us

ci
da

e
 

In
de

t.
 

1
 

 
 

 
 

 

 
 

Ph
or

id
ae

 
In

de
t.

 
4

 
 

 
2

 
 

 
 

Pl
at

ys
to

m
id

ae
Pl

at
ys

to
m

a 
sp

p.
 

 
 

 
 

1
 

 
 

 
 

Sy
rp

hi
da

e
 

In
de

t.
 

 
 

 
 

5
 

1

 
 

 
Sp

ha
er

op
ho

ria
 sp

p.
 

1
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
Ep

isy
rp

hu
s s

pp
.

 
 

 
 

 
 

 
2

 

 
 

 
 

Ep
isy

rp
hu

s b
al

te
at

us
 D

e 
G

ee
r, 

17
76

 
 

 
1

1
2

1
 

 
 

 
Xa

nt
ho

gr
am

m
a 

sp
p.

 
 

 
 

 
 

 
6

 

 
 

 
 

Ba
cc

ha
 el

on
ga

ta
 F

ab
ric

iu
s, 

17
75

 
 

 
1

1
 

 
 

 
 

Ta
ch

in
id

ae
 

 
1

 
 

 
 

 
 

 

Prezencia vybraných inváznych taxónov na neriadených skládkach odpadu 
v okolí mesta Prešov


